

東國筆記

◎ 戴珮蓉

突然發現自己真是非常幸運，冥冥中有仙佛在身邊想告訴或引導後學道理。不按牌理出牌的人生——莫名其妙地答應來柬埔寨二個月。遇見人生境遇各不相同的人，獲得不可思議的幫助，讓後學更加地肯定修道未來的方向。

點亮東國心燈

來到柬埔寨，怵目驚心的畫面、感動泣淚的故事、窮人與富人的反差，在在讓後學感覺到這趟震撼教育之旅著實非常強烈。後學慚愧，突然想到當初媽媽要到柬埔寨開荒辦道時，後學總是第一個舉反對票，不論曉之以理或動之以情，就是要想盡方法打消媽媽出國開荒的念頭。感恩上天慈悲引導，這趟所見所聞打開寬闊視野，慶幸媽媽道念堅定、不受後學

愚行影響，否則這無邊罪過後學真是承擔不起。更感恩蔡錦麗點傳師發大宏願，讓慈興踏出這一步；願這一小步帶動國外道務的一大步，點亮東國善良人民的心燈，讓一貫真理在這兒播種、開花、結果。

以前總覺得生命很無趣：為什



▲ 作者與蔡點傳師(右)及媽媽快樂開荒去。



▲ 東國青年學習填表掛號。

麼讓我出生在奇怪又不快樂的世界？明明過得簡單且幸福，心裡卻覺得很辛苦。記得剛來東國時，到鄉下某地，看到人民住在茅草屋內的簡陋生活——隨時會被風吹垮。大人過著風吹日曬、砍樹、種田的生活，雨天、烈日並沒分別，決不會因風雨交加而停工；有工作才有得吃，但再怎麼拼命也不會吃得更好。而這種環境下的孩子呢？像是無價值的生物，全身光溜溜的讓天地養育著，任意與天地共存。他們不懂什麼困苦貧窮，只知道一學會走路就必須學著趕牛吃草、照顧年幼的弟妹。哪天，在路上、森林中被野獸吃掉了，或被壞人所殺害，似乎也不會有人知道，更不用說有人會為他們掉淚了。目睹鄉下一隅，心中無法言喻，不禁想：一樣都是寶貴的生命，憑什麼我們過得無風又無雨？



▲ 以天為帳，以大地為床。

當車子開過顛簸崎嶇的黃土路時，突然看到有位年紀約3、4歲的小女孩站在路旁嚎啕大哭，她的小哥哥站在旁邊靜靜等待她哭完，差一點就被車子撞到，該是受人疼愛的年紀啊！他們的父母呢？估計路程，要找到有房子的地方，還要走上好長一段路，是肚子餓了嗎？還是跌倒受傷了？後學從車窗不斷回望她，直到車子開到看不見為止，才難過得把頭轉回正視前方，心想：她能平安長大嗎？還要多久才能走到家呢？烈陽下的小女孩顯得無助又渺小，等到用盡力量哭完了，才會發現該走的道路依然必須由自己走完。

柬埔寨的天空

柬埔寨的天空很美麗，這是第一個感覺。天空很低，雲朵像是在你的頭上，似乎伸手就摸得到；但不知



▲ 新求道親專注的神情令人感動。

道為何，離天堂那麼近的人民，像是被遺忘的孩子。每當看到他們明亮的眼神，總是有莫名想掉淚的衝動。剛開始在柬國首都金邊安設慈興第一間中堂時，並不覺得他們跟我們有何不同；只覺得像早期的台灣，生活困苦些而已。但蔡點傳師慈悲規劃必須在此落地生根，開設中文教學，培育當地人才，讓當地人辦當地事。剛開始碰巧遇到該國的節日「亡人節」放假十來天，招生並不理想，但有志者事竟成，每天的中文課有許多小孩跑來上課。

晚上七點開課，但孩子們六點半就來了。心想：他們怎麼跟台灣的孩子差那麼多？台灣小孩是書讀到怕了，這邊的孩子竟如此好學。隔天，這群孩子竟然五點半就跑來教室喊：「老師！老師！」，後學說：「是七點才能上課喲，你們太早來了」。沒

想到他們站在外頭不肯離去，全部唱起之前教他們的歌曲「當我們同在一起」。後學跟媽媽抱著肚子、笑到嘴角裂到眼睛，另方面也打從心底被這群可愛的孩子感動了。下課時還得千交待、萬交待，明天要時間到才能來喲！「亡人節」過後，母女倆到附近大學發DM。感恩上天慈悲，愈來愈多人來上課，便分成二班，讓大學生及小朋友能夠穩定上課，對於禮佛也能欣喜學習。

遇見天使的幫助

生長在貧富差距極大的國家，並沒有因此把他們善良與積極向學的心給埋沒掉；相對的，有時教他們學習中文時，感覺實際上是他們在教我們做人處事的基本道理。好比在這兒「停電」是常有的事，當大雨來臨時或瀉洪時，就會自動斷電，這時反而呈現出一片祥和大同景象。柬國鄰居們會送物資、蠟燭，彼此互相幫助；不然就全部在一起守望相助，讓遠在異鄉的我們感受人與人之間真誠的愛，一點兒都沒有減少。

說真的，不知道為什麼，來到這樣的國家，卻常常遇見天使的幫助，就像是Nara，是道地的柬埔寨人，修道環境並不好，卻常常從他身上感



▲ 蔡點傳師慈悲賜導。

受「道」的力量。有時跟Nara說話，冥冥中像是在跟仙佛說話，他所說的道理、所做的事情雖然簡單，總是能打動眾生的心。他工作一個月賺的錢很少，布施時所拿出的總是超乎他的能力。他總說：「但求盡心修道、行功立德。」布施像是無邊廣闊的海，想取多少水，任你取用。有時靜心想想，身處都市生活中的我們，處在繁華的街景、熱鬧的聲樂……等，早就在花花世界中迷失掉單純無染的本性；不要說是付出，常都怕自己拿不夠多，哪裡能這樣坦然自在！這兩種不同的價值觀，到底是我們聰明還是他們有智慧呢？

無畏懼往前邁進

許多在身邊發生的小故事，或出現的天使事蹟，常是記錄不完的感動。感恩各組線大德前人、點傳師的幫助與關心，諄諄教誨後學們如何開

辦，都讓後學們感受海外開荒創業維艱、守成不易；同時常常慈悲勉勵，讓開荒辦道人員的道念始終如一。在這種環境下刻守本份相當不容易，如果沒有上下道心一同，是無法開創出祥和道場。回想各組線前人輩用盡心血開荒辦道，毫不猶豫拋家捨業，我們現在才能夠安然享受成果。

蔡點傳師說：「開荒並不可怕，可怕的是自己心中的荒沒有開。」當我們願意去做，上天暗中就幫我們把困難排除掉了；只要我們心胸開闊，無所畏懼地往前邁進！但願這趟東國辦道的經歷，能帶領後學更勇往直前學修行辦。感恩蔡點傳師給後學至東國學習了愿機會，還有媽媽給後學兩個月的假期。媽媽，有您真好！後學一定會效法您大無畏修辦的精神，跟著您的腳步勇往直前！



▲ 東國慈興中堂辦道。